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Тема: Филимоновская игрушка.

Вид занятия: декоративное рисование
Цель: распись  филимоновской игрушки.
Образовательные:
 формировать умения в передаче образа веселой филимоновской игрушки; развивать потребность в творчестве, фантазии, художественном вкусе
Формировать УУД:
- Личностные УУД: формирование навыков работы красками, умение передавать настроение изображаемой личности для достижения своего замысла; развитие способностей к творческому самовыражению.
- Регулятивные УУД: должен научиться создавать рисунок, используя выразительные свойства художественного материала (гуаши), оценивать результат своего труда.
- Коммуникативные УУД: умеет обмениваться мнениями, слушать одноклассников и учителя; обсуждает индивидуальные результаты художественно – творческой деятельности.
- Познавательные УУД.
Планируемый результат: Предметные: уметь пользоваться красками и передавать настроение.

Личностные: создать  работу  красками, поделиться с одноклассниками результатами своей художественно – творческой деятельности.
Метапредметные: повышение культуры речевого общения, развитие способностей к творческому самовыражению, оценивание результата своего труда.
Задачи: 

1. Познакомить детей с новым для них народным промыслом – филимоновская свистулька. Познакомить с характерными особенностями этого промысла (материал, форма, цвет, узор).

2. Освоить простейшие элементы филимоновской росписи – полоски, “елочки”. Научить анализировать символику росписи филимоновской игрушки, правильно использовать основные цвета промысла. Научить детей обобщать свои знания, анализировать новый материал и применять его на практике. Развивать графические умения и навыки в изображении элементов узора по народным мотивам. 

3. Воспитывать у детей интерес и любовь к искусству своего народа, чувство ответственности за сохранение и развитие художественных традиций; углублять эстетические впечатления от народного и декоративно-прикладного искусства страны. Дать возможность детям почувствовать себя народным мастером.

	Метапредментые результаты:

 - познавательные

     - коммуникативные

     - регулятивные
	Умение видеть форму, цвет, декор игрушки и передавать единство этих качеств в рисунках и объемных работах.

-Умение выполнять вариации орнаментальных композиций на основе филимоновской росписи.

-Представление о народном промысле – глиняная Филимоновская игрушка ( Тульская область).

-Умение эстетически подходить к любому виду деятельности.




Оборудование:

Для учителя: 

гуашевые краски желтого, зеленого, красного цвета; кисти № 2 и № 4;

банка с водой; мягкая салфетка для снятия лишней краски с кисти;

альбомные листы; шаблоны филимоновских игрушек; лотки с названием промыслов и иллюстрации изделий для игры “Ярмарка”.

Для учащихся: 

альбом; гуашевые краски желтого, зеленого, красного цвета; кисти № 2 и № 4; банка с водой; мягкая салфетка для снятия лишней краски с кисти.

Наглядные пособия:

Зрительный ряд: филимоновские свистульки, иллюстрации, открытки.

Литературный ряд: 

Н. Грибачев “Художник”, загадки.

Музыкальный ряд: 

Запись народных музыкальных инструментов.

	Этап урока
	Содержание этапа



	1.Орг. момент
	Здравствуйте, ребята! Я рада вас видеть. 

Сейчас у нас урок изобразительного искусства.

Нам надо проверить свои рабочие места.

Давайте прослушаем загадки.

Дети отгадывают загадки –проверяют и размещают нужные инструменты и материалы на парте.

Он признался ножу:

“Без работы я лежу.

Построгай меня, дружок,

Чтобы я трудиться мог”.    (карандаш)

Если ей работу дашь, -

Зря трудился карандаш.

Разноцветные сестрицы

Заскучали без водицы.    (краски)

Дядя длинный и худой,

Носит воду бородой,

И сестрицы вместе с ним

Нарисуют дом и дым…    (кисточка)

Давайте возьмём кисточку и капнем воды на красную, зелёную и жёлтую краску.

У нас все готово к уроку.  И а надеюсь, что вы готовы  превратиться в художников.

Стихотворение Н. Грибачева “Художник”.

– Прослушайте стихотворение “Художник”,

 подумайте и скажите, каким должен быть настоящий художник.

Наш Сережка как художник

Тяп да ляп – спешит всегда.

Рисовал в окошке дождик,

Получилась – борода.

Солнце толстое, как мыло,

У цыпленка три ноги, 

Танк похож на крокодила,

А дома на утюги,

На кувшин без ручки – кошка,

Слон – на ящик и кровать,

И не может сам Сережка,

Кто и что тут, разобрать.

Удивляется – откуда

Хвост на шее у верблюда

И рогатая у льва

Где-то с боку голова?

Ну, а нам не в удивленье,

Тут простой на все ответ:

( Нет терпенья –

Нет уменья, 

Нет уменья –

Толку нет! )

·  И какой же ответ мы можем дать?

– Можно ли Сережку назвать Художником? (…)

– Почему? Каким должен быть художник? (…)

– Надеюсь, что вы будете внимательными, старательными, терпеливыми, аккуратными художниками. 

	2. Игра “Ярмарка”.


	–Ребята, давайте представим себе, что  сегодня мы отправимся с вами на ярмарку, где продаются изделия самых разных народных промыслов. 

(Звучат народные инструменты.)

 Вот беда – народ собрался, шумит, галдит, а ярмарка не открывается. Что случилось?  Вывески повешены. А изделия еще не разложены. Как же так? … Все понятно, расставить, разложить игрушки и посуду попросили Незнайку, а он не смог. Надо, ребята, ему помочь.

Дети по одному выходят и расставляют изделия  к вывескам, объясняя свой выбор.

(  Слайд  «Угадай-ка!»)

1.Хохлома   ( Сделана в основном из дерева.

                           Цвет – золотой, черный, красный.

                           Сюжет – растительный орнамент, птицы. )
2.Гжель.    ( Посуда из глины, фарфора.

                          Белый фон, кобальт  (синие узоры).

                          Растительный орнамент, бытовой сюжет.

                         Особенность – плавный переход из цвета в цвет.)
3.Дымковская игрушка.

                      ( Игрушка из глины.

                       Белый фон, яркие краски.

                       Сюжет бытовой, домашние звери, птицы.

                      Особенность – игрушки, свистульки.)

– Смотрите, к одной вывеске ничего не поставили.

И название какое интересное: «Филимоновские игрушки».

- Как вы думаете, о чем пойдет речь сегодня на уроке?

( О филимоновской игрушке )



	3.- Беседа.

“Филимоновская игрушка”.

Сообщение детей.
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4. Технология росписи.
	– Петушок, коник, собачка, невеста с женихом, солдат, корова. Лоток заполнен, а вот и вывеска к нему – “Филимоновские игрушки”.

– Как вы думаете, из какого материала сделаны эти фигурки? (…)

– Где их впервые стали делать: в городе или в деревне? Почему вы так решили? (…)

(  Слайд 1, 2 – филимонов. игрушки )

Филимоновская деревушка!

Синий лес, холмы, косогор.

Лепят там из глины игрушки

И расписывают до сих пор.

Да, из красной обычной глины

Появляются вдруг на свет

Зайцы, коники и павлины

И солдатики – войска цвет.

_ К сегодняшнему уроку  я попросила девочек  приготовить сообщение  «Почему же игрушку называют Филимоновской».

( Слайд 3, 4, 5 )

В самом сердце России, недалеко от старинного города Одоева, Тульской области, на высоком берегу реки Упы стоит деревня Филимоново. По местным преданиям, истоки гончарного ремесла относятся к временам Ивана Грозного. 
Именно тогда в местные владения князя Воротынского будто бы прибыл гончар Филимон. Он обнаружил залежи отличной глины и начал лепить из неё. Место, где он поселился, так и прозвали
Филимоново. 
Люди к глине этой относились неприветливо.
Из-за неё, многоцветной, урожая не бывало богатого.  Жили  из - за бесполезной земли впроголодь.
Только и была спасительницей река Упа, полная рыбы.

( Слайд 6, 7 )

Ловко получалось  у Филимона лепить посуду, игрушки. Местные жители диву давались, как он смог приспособить никому не нужные глиняные залежи.
     Стал  Филимонпродавать свои изделия.Отбою от покупателей небыло. А однажды дырочку в игрушке проколупал, чтобсвистела. Залилась звонкойпесней игрушка. Детишкам и людям на ярмарке понравилась. И стал Филимон свистульки  делать.
От деревенских ребятишек отбоя не было.
Стали и взрослые  игрушки лепить, к Филимону за советом ходить, за помощью.

 ( Слайд 8, 9)

     Научились игрушки да посудины мастерить в деревне все - от мала до велика, всем полюбилось это занятие.
С тех пор заиграла, запела цветная мягкаяглина под руками мастеров,радость она в домпринесла.
Гончарили  мужчины, а женщины лепили звонкие свистульки, за что жители окрестных деревень прозвали их “свистулечницами”, потому что игрушки делались со свистками.
( Слайд 10, 11 )

Женщинам помогали в работе девочки.  Работали зимой в свободное от сельских трудов время. Игрушки продавали на ярмарках и базарах в Туле.  Игрушки стоили на базаре копейки, поэтому нужно было их изготовить очень много. Вот и работали женщины, не покладая рук, днем – хозяйство, а как только наступали сумерки - лепили игрушки под напевы русских народных песен.
Весной, до начала полевых работ, как только устанавливалась ясная сухая погода, все готовые изделия обжигали в специальных горнах. На склоне большого оврага, что разделял две деревни – Филимоново и Карасинки, была построена из кирпича печь, в которой плотными рядами укладывали посуду, а пустоты между горшками заполняли свистульками.
Горны вырывали почти у каждого дома, поделки обжигать.

( Слайд 12, 13, 14 )

После обжига игрушки группировали по сюжетам для росписи. Сюжеты Филимонова – это барыни, крестьянки, солдаты, танцующие пары, наездники на лошадях; из животных – коровы, бараны, лошадки, медведи; из птиц – курицы и петухи.
В отличие от дымковских, все филимоновские игрушки - свистульки, даже барыни и кавалеры. Свисток всегда находится в хвосте зверей и птиц.
Незатейливы филимоновские игрушки. Но игрушка радует - значит,  делали ее добрые руки.
Спасибо, девочки.

  Давайте скажем:  «Так почему же игрушку назвали филимоновской?»

Ребята, посмотрите на необычные филимоновские игрушки.

Почему они такие вытянутые?   …..

- Оказывается все дело в природных свойствах глины. Филимоновская глина жирная и пластичная. При сушке глина быстро покрывается трещинками, её приходится постоянно заглаживать влажной рукой, невольно сужая и вытягивая туловище фигуры. Отсюда и появляются утонченные, вытянутые, но удивительно изящные формы.

 - Но сказочной и оригинальной игрушку делает не только  форма, но и как вы думаете, что?   (роспись)

- Правильно, роспись.

- Гамма  цветового решения почти не меняется: белое сочетается с малиновым, зелёным, лимонно-желтым.

- Скажите, каким узором  украшены филимоновские игрушки?

- Полоски, точки, круги, овалы, звездочки, треугольники.
- В этих незатейливых узорах выражается древняя символика крестьянской религии. 

    Круг – солнце, треугольник – земля, ёлочки – символ растительности и плодородия. 

Все узоры напоминают нам о связях человека и природы. 

По старинному поверью, символы в узорах несли духовную силу, способную защитить от зла и несправедливости.

- Животных  и птиц всегда расписывают по определенной схеме: поперёк туловища и шеи идут чередуясь, разноцветные полоски, и только голова и грудь окрашивается одним цветом, чаще зелёным или красным.

Кофты у барынь и рубахи у солдат филимоновской игрушки обычно окрашены одним цветом: красным, зеленым, желтым. Но сколько выдумки появляется у мастериц, когда они рисуют орнамент на юбках,передниках и  штанах у своих кукол! Только лица у игрушек остаются чисто белыми, лишь точки – глаза, пятнышки – рот.

- Но только роспись ведется не кисточкой, а гусиным пером.  С кисточки краска к чистой глине не пристает, а с гусиного пера – ложится  ровно.



	5. Педагогический рисунок.
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	Сейчас мы с вами поучимся выполнять фолимоновские узоры. Возьмите альбомный лист на котором желтые полоски.

Рисунок выполняется на доске учителем и одновременно детьми в альбомах.

Желтый фон.

Тонкие и толстые прямые линии – полосы. Полоски чередуются по цвету.

Узор из полос.

«Елочки”.

Узоры демонстрируются на доске, дети зарисовывают их в альбомы.



	6. Практическая работа учащихся.
	А сейчас я предлагаю вам стать настоящими народными мастерами и расписать  модели филимоновской игрушки.

Для этого нам надо взять шаблоны, обвести их на чистом альбомном листе и применить свою фантазию.

Желаю вам удачи.
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Дети обводят силуэт фигурки по шаблону. 

Дети раскрашивают, рисуют узоры, подражая мастерам из Филимонова.



	7. Подведение итогов.
	– О каком народном промысле мы сегодня говорили на уроке изобразительного искусства?

– Кому понравилось расписывать филимоновские игрушки?

- Какие элементы росписи мы брали, для составления узора к филимоновской игрушке?

( Полоски, точки, круги, овалы, звездочки, треугольники.)
- Какие три цвета использовали? ( красный, зелёный, жёлтый)

– Кому нравится своя работа?

- Как вы думаете мы всему научились сегодня на уроке или нет?

( Нет. )

_ Правильно. Нам ещё многое предстоит узнать на уроках изобразительного искусства.

- А сейчас, мне хотелось бы увидеть ваше настроение.

Как вам было сегодня на уроке – комфортно?

 Давайте возьмём жетоны и прикрепим к тому смайлику к который показывает ваше отношение к уроку.

 (весёлый или грустный ).

– Вы замечательно работали. У вас получились очень красивые работы.

- И в заключении урока давайте ещё раз подчеркнём красоту, изящность, яркость Филимоновской игрушки.

Расскажите нам, откуда
Появилось это чудо?
Кто придумал эти краски,
Словно взятые из сказки.
Поглядите, каковы!
И нарядны, и новы!

Есть под Тулой деревенька,
Филимоново зовут.
И живут там мастерицы,
Что добро в дома несут.


И добро там не простое,
И не злато, серебро.
Филимоновской игрушкой
Называется оно.


Сильно вытянуты шеи
И корова, как жираф,
И медведь, что Змей Горыныч,
Только это просто так.


Чтобы звери, птицы, кони,
Барышни, солдаты,
И коровы, и медведи
Нравились ребятам.
Чтоб добром и красотою сердце согревало
И чтоб сказка никогда нас не покидала.

Пусть символичен будет образ мишки,

И ум и сила, мудрость простоты

Игрушки также святы, что и книжки

Несут в себе познанье красоты
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